SODOBNI SVET
· Atomska doba:

· po 2. svetovni vojni vse več denarja namenjajo za znanstveno raziskovanje in izobraževanje,

· znanstveno-raziskovalno delo je vplivalo na gospodarski in družbeni razvoj (bolj razvita znanost = boljše gospodarstvo)

· avtomatizacija in robotizacija industrijske proizvodnje

· uporaba atomske energije

· računalniška industrija (spremeni način življenja)

· kemijska industrija (umetne mase, umetna vlakna, umetna gnojila)

· množični avtomobilizem in povečanje letalskega prometa

· velika poraba nafte = postane strateškega pomena (črno zlato)

· napredek v kmetijstvu

· ekološki problemi

· Problemi sodobnega sveta:

· razlike med lačnimi in sitimi 

· zadolževanje

· prenaseljenost

· oboroževanje

· ekološki problemi (rušenje naravnega ravnovesja, onesnaževanje, izumiranje živalskih in rastlinskih vrst, krčenje obsega plodne zemlje, topla greda)
· Pridelava hrane in njeno pomanjkanje:

· Velik del prebivalstva v industrijskih državah živi v izobilju (civilizacijske bolezni = povezane s pretiranim prehranjevanjem in prekomerno telesno težo)

· Na drugi strani = 500 milijonov (polovica otrok) trpi lakoto

· Od 10 ljudi na svetu so 4 normalno prehranjeni, 2 imata previlo težo, 3 trpijo zaradi pomanjkanja prehrane, 1 strada
· Pomanjkanje hrane onemogoča učenje, delo, zmanjšuje odpornost proti boleznim, pri otrocih upočasni telesni in duševni razvoj

· Vzroki za pomanjkanje hrane v državah v razvoju:

· Hitro naraščanje števila prebivalstva (prebivalstvena eksplozija)

· Splošna revščina

· Nizek povprečni hektarski donos (ekstenzivna obdelava, monokulturno v izvoz usmerjeno plantažno kmetijstvo, prenizke domače cene hrane, pomoč v hrani (razen v primeru velikih katastrof), ki vodi v popolno odvisnost od mednarodne pomoči)
· Škodljivci, naravne katastrofe, slabo skladiščenje

· Družbeni procesi (elitizem oblasti)

· Hrane primanjkuje tako po količini kot kakovosti, toda lakota kljub temu ni več tako grozljivo razširjena (omejena je na območja naravnih nesreč)

· Potrebni ukrepi:
· 50% večji donosi hrane v državah v razvoju

· Prenehanje uničevanja tropskega gozda

· Zmanjšanje števila nepismenih v državah v razvoju

· Povečati finančno pomoč državam v razvoju za ureditev kmetijstva

· Upočasnitev hitre rasti prebivalstva

· Revščina in bogastvo – prepad sever - jug:

· Prepad med revnimi in bogatimi se kljub desetletjem načrtne razvojne politike povečuje 

· Povečale so se tudi razlike med posameznimi državami v razvoju 

· Sever = bogate države, ki se hitro razvijajo (zaradi delovnih navad zaposlenih, tehnološkega razvoja, cenenosti izdelkov na račun velikih serij, relativno cenenih surovin, razvoja znanosti in vedno novih tehnologij, sproščanja delovne sile, razvoja terciarnega sektorja, dovolj kapitala za nadaljnja vlaganja in razvoj)

· Jug = države v razvoju (hitro naraščanje prebivalstva, ki ga pridelava hrane ne dohaja, šolstvo se šele razvija, beg možganov, pomanjkanje energije, le osnovna predelovalna industrija)
· Približno 800 milijonov svetovnega prebivalstva živi v absolutni revščini z dohodkom, ki je prenizek za življenje, s slabo prehrano in skoraj brez šolstva in zdravstvenega varstva

· Države v razvoju so v začaranem krogu revščine in nerazvitosti, le redko kateri uspe sami prestopiti iz njega

· Pomoč državam v razvoju ali solidarnost med ljudmi:

· Če hočemo, da se bodo razmere v najrevnejših državah uredile, jim moramo pomagati, toda največ bodo morale za svoj razvoj narediti same

· Pomoč da – toda kako? (v kakšnem obsegu in obliki)

· Ekološki problemi:

· Onesnaževanje zraka (prekomerne emisije plinov, prahu, dima…)

· Kisel dež

· Smog

· Ozonska luknja

· Topla greda

· Degradacija in erozija prsti

· Krčenje tropskega deževnega gozda (deforistacija)

· Onesnaževanje voda (odplake, industrija, promet, naselja, kmetijstvo…)
1. Kako industrija vpliva na okolje?

2. Zaradi česa se ozračje na Zemlji segreva?

3. Kateri so t.i. »toplogredni plini«?

4. Navedi posledice segrevanja ozračja.

5. Ali s takojšnjim prenehanjem proizvajanja toplogrednih plinov lahko nemudoma zaustavimo segrevanje ozračja?

6. Kako z drugim pojmom še označujemo segrevanje ozračja? Kakšne so posledice le-tega?
7. Kdo so glavni onesnaževalci voda?

8. Kako nastane kisel dež in kakšne so njegove posledice?

9. Navedi vzroke za pomanjkanje hrane v državah v razvoju.

10. Pojasni, kako bi lahko zagotovili zadostno količino hrane?

11. Zakaj se prepad med revnimi in bogatimi državami še povečuje? 

12. Kateri človeški posegi prispevajo k degradaciji in eroziji prsti? 

